



Винокуров З.Г. с семьей.  
Стоят Иннокентий и Тихон

## Винокуров Зиновий Георгиевич, протоиерей

Протоиерей Зиновий Георгиевич Винокуров преподаватель, миссионер, духовник Якутской духовной семинарии.

Родился он в семье священника Егора (Георгия) Ивановича Винокурова и Натальи. Отец был родом из Ситхи (Аляска, США).

Много учеников и потомство, достойное восхищения, оставил старший сын, протоиерей Зиновий. В 1876 г. он был определен законоучителем Якутской второклассной церковно-приходской школы, а с 1890-1892г.заведующий второклассной церковно-приходской школы, затем начал службу в качестве преподавателя Якутских духовных училищ.

После рукоположения в священника служил в Хадарской Николаевской церкви, в 1883 г. его определили настоятелем Чауно-Чукотской Николаевской церкви. 21 августа 1883 г. он был возведен в сан протоиерея. Из северных улусов вернулся весной 1887 г. Некоторое время служил в Амгинской Преображенской церкви, затем с 21 июля 1888 г. был определен в Свято-Троицкий собор. В 1884-1893 – благочинный городских церквей, с 1890 – председатель цензурного комитета по переводу. Кроме того, он избирался директором попечительства тюремного комитета. С 24 февраля 1893г. судьба вновь связала его с Якутским духовным училищем и семинарией. Он был определен духовником и пользовался заслуженным уважением и любовью воспитанников.

За усердную службу был награжден камилавкой, наперсным крестом, орденом Св.Анны 3-й степени и Библией от Св. Синода.

Отец Зиновий Георгиевич умер 22 мая (по старому стилю) 1907 г. после непродолжительной болезни. Ему шел 54 год. Погребен в ограде Якутского Спасского мужского монастыря. В день похорон очень теплые слова говорили о нем ректор духовной семинарии, проректор Ф.А. Стуков, отец Алексей Берденников, знавший его с детства, воспитанник духовной семинарии Н.В. Никифоров и Николай Нифонтов, первый якут с академическим духовным образованием, один из его первых учеников, ставший коллегой по духовной семинарии. Они вспоминали, что он был всегда образцом для всех, истинно преданным своему делу пастырем, смиренным христианином, миролюбивым и кротким человеком.

Зиновий Георгиевич оставил вдовой жену Параскевию Прокопьевну (урожденную Охлопкову) и сиротами сыновей Иннокентия, Тихона и Михаила.

Сын Иннокентий Зиновьевич Винокуров (Серафим), архимандрит, заведует второклассной церковно-приходской школой в период с 1917-1918гг.

Михаил Зиновьевич Винокуров, родившийся в г. Якутске в 1894 году, происходил из семьи священников, служивших в Русской Америке. В 1919 г. он эмигрировал в Японию и затем в США, где устроился на работу в Библиотеку Конгресса и проработал там, как он сам пишет: «ровно тридцать лет и три года». В США известен как библиофил и библиограф русской литературы. За свою очень долгую жизнь М.З. Винокуров собрал богатую коллекцию книг, рукописей, периодических материалов, фотографий и других документов, касающихся Восточной Сибири и Русской Америки, Русской православной церкви, жизни русских эмигрантов в Америке, эмигрантской литературы и т.д. Михаил Зиновьевич завещал все это штату Аляска, хотя есть записи о том, что всю свою коллекцию он собирал в надежде отправить ее на свою родину - в Якутию. Коллекция была передана штату Аляска в 1983 году и в настоящее время хранится в г. Джуно в Исторической библиотеке. О брате Тихоне, в работах М.З.Винокурова, имеются в коллекции «Речь преосвященного Тихона, епископа алеутского и аляскинского при

вступлении на архиерейскую кафедру» 1898 г., кроме этого, имеются материалы экспедиций по Аяно-Майскому маршруту (библиография) и материалы по якутскому шаманизму, а также здесь же обнаружены «Записи по ботанике» Тихона Винокурова 1907 г.

Поисково-исследовательская работа  
Школьного музея  
«#ХранительИстории№5»  
от сентября 2021г.